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Alte emoţii. 
A m făcut lot ee ne-a stat în puteri, 

ca să zădărnicim Dotarea Leg i i asanării 
şi eonuersîunii datoriilor agricole, aşe
zată pe principii şubrede şi eare ur-
măria scopuri politice, nu economice. 
Nu numai eă nu am reuşit, dar textul 
legii uotate s'a adeuerit a fi eu mult mai 
rău decât proiectul original, ea şi când 
el ar fi fost produsul de reaeredinţă a 
unor sceleraţi. 

Odată Legea uotată, am organizat, 
din prilejul schimbării de guuern, din 
Iunie a c , o a doua luptă pentru modi
ficarea ei. Mare ni-a fost nădejdea, — 
mai ales eă şi experţii străini au fost tot 
de părerea noastră, — eă măcar acum 
uom izbuti să reparăm un rău, să euităm 
un atentat împotriua ereditului priuat din 
ţara noastră. Nici acum nu am reuşit pe 
deplin,decât în lucruri miciş i fără impor
tanţă deosebită. Gonuersiunea de drept, 
marea nedreptate şi aberaţiune, au rămas 
în picioare. Reprezentanţii noştri, ajunşi 
într'un cere politie uicios, intraţi odată 
în compromisuri pentru a salua măcar 
eeua din auutul nostru, s'au bucurat de 
toate fărămiturile, pe eare i le-a aruncat 
Majestatea Sa Politica, în textul nebulos 

al Leg i i modificatoare. Şi chiar şi pentru 
acele fărămituri, s'a făcut o eiorouăială 
mare, mare de tot; eu euadâri speeula-
ttue din partidul dela putere, chipurile, 
pentru a sama prin ascunzişurile haidu
ceşti principiile ţărăniste trădate. 

Noi emoţii ne aşteaptă. Până ne uor 
serui neruii, până ne ua îngădui sănătatea 
şi uârsta, uom face eforturile euuenite 
pentru a le putea suporta. Dar oare când 
noi nu uom mai fi, cine ne ua lua locul, 
pentru a apăra munca şi mentalitatea eon-
struetiuă ? Noi am păstrat eu sfinţenie şi 
ara apărat eu cinste şî aeuatemettf p â M -
moniul moştenit dela predecesori, şi ne 
străduim să-l lăsăm ea şi moştenire ono
rabilă succesorilor. Generaţia de azi nu în
ţelege lupta noastră; oare succesorii no
ştri uor fi mai înţelegători şi uor putea ei 
duce lupta pentru izbânda dorită de noi? 
Ori ducem eu noi şi amintirile unor ure-
muri dispărute definitiu, — alături de 
amărăciunea de a nu putea întrezări ee 
eehiualent se pune în locul produsului 
unei munci, de mai multe generaţii, muncă 
de eare noi am fos1 atât de mândri, dar 
pe eare o u.edem acum, fără nici un motiu 
just, hulită de crainicii unei lumi noui, pe 
care noi, deşi ne silim, nu o mai putem 
înţelege. 

Dela terminarea răsboiului încoace 
uedem cum se lucrează conştient ori in
conştient la dărâmarea lumeiueehi. Ne<-am 
dat seama de greutăţile ee le incumbă 
aşezarea rânduielilor noui şi ne-am silit 
să fim înţelegători, îngăduitori — şi ier
tători, — sperând eă uor trece necazurile, 
şi uom ajunge iară zile senine şi lini
ştite. Zi de zi am făcut concesiuni, ne-am 
dedat la compromisuri şi renunţări. P e 



neobseruafe s'a falsificat în fafa noastră 
toate;^prânduielile bune; iar generafia tâ
nără crescută în această atmosferă a in
stabilităţii lucrurilor, a inflaţiei Datorilor 
morale şi a insanităţii situaţiei publice, 
nu se mai ştie orienta, în sensul uederilor 
noastre bătrâneşti, ei-şi continuă joaca de-a 
reformele, de-a reuoluţie, anarehizând 
mâţa publică. Azi , să ni se scuze ase
mănarea, pare că suntem într'o mare 
societate de nebuni. Nu mai ai eu cine 
discuta chibzuit şi aşezat. Az i cei mai 
necopţi, cei mai neisprăuiţi, cei mai ne-
eumpătaţi, au cele mai multe şi mai gă
lăgioase păreri, pe cari nu le păstrează 
numai pentru insuficienţele lor sufleteşti, 
ei în baza drepturilor saero-sanete ale 
democraţiei, le duc şl le răspândesc 
uulgului. 

Stau' şi mă cutremur, şi mi frică să 
mă întreb că unde uor duce toate acestea; 
care oa fi sfârşitul? Cine ua mai putea 
stăpâni haosul, care se intensifică tot 
mai mult? De ee stau bărbaţii cumpătaţi 
la uorbă şi chibzuiţi la faptă, nepăsători, 
uâzând eum suntem împinşi eu toţii către 
gura unei prăpăstii grozaue? Cei buni 
nu au şi ei datoria de a acţiona? Ei, cari 
uăd primejdia, au răspundere mai mare 
în faţa istoriei, daeât sceleraţii, cari nu 
găsesc o plăcere sufletească mai magni
fică decât hazardul, lată de ee cred şi 
eu, alături de colaboratorii noui ai reui-
stei, cari se tot sporesc, că cei eu părul 
cărunt au datoria de a ieşi din rezerue, tem
perând neastâmpărul tineretului, pentru 
a reueni la realitate. Mai domol eu de
putăţia, senatorialul, prefecturi, primării, 
consilii, eqmişii interimare, ete. Aco lo au 
loc în primul rând oamenii eu experienţe, 
fără deosebire de partid politie; ceilalţi 
să mai înueţe puţin din tiparele uieţii 
practice, lucruri pe cari nu le uor găsi 
în cărţile teoriei! 

Nu mai putem suporta experimen
tările permanente ale democraţiei nepre
gătite. 

Mulţi uor critica eşirea d-lui Aurel 
Vlad; noi o apreciem, căci în curajul acelor 
uederi uedem pe omul onest, care a fost 
dl Vlad întreagă uiaţa sa şi întreagă ca
riera sa politică, eu începere dela întâia 
sa alegere de deputat dela Dob;a (pare-
mi-se în anul 1902) şi până azi. De mai 
mulţi oameni ea D-sa am auea azi tre

buinţă şi atunci nu s'ar răspândi şi nu 
s'ar cinsti aşa de mult demagogia. 

Deci cei cărunţi uniţi-uă, căci altcum 
tineretul ne mănâncă bătrâneţele! 

SENIOR. 

Importanţa eeonomieă a elasei 
burgheze. 

Definiţia euuântului de clasă socială a auut 
o euoluţie de lungă durată până a ajuns la înţe
lesul de astăzi, pentruea totuşi nici astăzi să nu 
fie suficient precizată. Serii întregi de sociologi 
s'au trudit spre a circumscrie şi a eDideriţia ca
racteristicile acestui euuânt în sensul în eare 
urma să fie folosit, întrebuinţând diferite criterii 
de nuanţă, atât materială, eât şi spirituală. Aşa de 
exemplu sociologul D'Ett defineşte clasa ţinând 
seama de Indicele auerll şi stabilind conform 
acestora : clasa bogaţilor şi clasa săracilor. Tot 
pe aceleaşi baze pleacă la diferenţierea claselor 
sociale Englezul Biieher, pentruea apoi Riehard 
să introducă şt noţiunea profesiunii. Cu timpul 
criteriile de definire a elasei s'au compus dintr'o 
combinaţie de noţiuni spirituale şl materiale, 
până s'a ajuns la situaţia de astăzi, eând pentru 
a defini elasa socială este necesară scrierea 
unui întreg tratat. Mare rol a auut în această 
priuinţâ sociologul franeez Durkhetm, iar la not 
au adâncit în studii complexe această problemă 
dnîl profesori Andrei şl Ralea dela laşi, precum 
şi unii autori mai modeşti, ale căror studii de 
sinteză în această direcţie sunt unanim apreciate, 
in felul eum s'au acumulat atributele noţiunii dela 
elasă, ea este acum astfel definită: „elasa este 
o categorie socială ai cărei membrii compo
nenţi au aproape aeeeaş stare materială, urmă* 
rind împlinirea aeeluiaş Ideal polltieo-eeonomie, 
făurit din similitudinea neuollor şi năzuinţelor 
şl lămurit prin conştiinţa eoleetiuă a membrilor, 
eart se recrutează din rândurile tuturor indiui-
zilor, alcătuind ansamblul social". ' ) 

Euldent că au existat clase de eând există 
lumea. O ureme oarecare clasa socială nu s'a 
diferenţiat de castă. Pe urmă însă şi în special 
dela reuoluţiunea franceză îneoaee, elasa socială 
s'a definit perfeet şi s'a caracterizat prin faptul 
că ea nu formează o organizaţie precis contu
rată de regulamente şi orândueli scrise, el se 
crede in limita el oricine se simte legat de idea
lurile acesteia în mod instinetlu şl lăuntric. 

Ca a măr clasele sociale au uariat în de
cursul timpului. Epoca noastră a fost definită 

! ) Vea i P. 1. Qhiajă: Prob lema c lase lo r soc ia le , 
pag . 1—2. 
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până pe la începutul secolului curent de 4 clase 
sociale deosebite : clasa feudală, clasa burgheză, 
clasa ţărănească şi clasa proletară. Toate aceste 
clase existau încă dela începutul reuoluţiunii 
franeeze, dar ele s'au euidenţiat şi mai pro
nunţat dela această dată încoace. In special 
clasa burgheză, aceea care în primul rând a 
eâştigat reunluţia franceză,*) a deuentt de atunci 
încoace de o importanţă deosebită. Mat mult, 
de unde clasa feudală din timpul şi după tre
cerea revoluţiei s'a transformat eeonomieeşte în 
clasa capitalistă de astăzi, burghezia s'a întărit 
mereu eompleetându-şi rândurile eu elemente 
nouţ răsărite şi dela feudali şi născute şi prin capi
talism, ajungând astfel să formeze nu numai cea 
mai număroasă clasă în compunerea soeîetăţtlor 
tuturor statelor europene, ei şi cea mai echili
brată materialiceşte şi spiritualiceşte. Ea aCelaş 
rezultat a ajuns apot America unde am putea 
spune că proletariatul formează o burghezie în 
aduăratul înţeles al euuântului şi mai apoi Australia 
şi chiar prouineiile asiatice din Extremul-Orient, 
cum ar fl japonia eu întregul său arhipelag. Că 
burghezia este clasa cea mai echilibrată mate
rialiceşte şi sufleteşte, ne-o dovedeşte însaş ca
racteristica sa care- este utilitarismul, spre deo
sebire de ţărănism care este indiuidualist şi spre 
deosebire de clasa proletară care este reuolu-
ţionară. 

Prin transformările prin eari a trecut socie
tatea dela începutul secolului curent încoace, se 
pare că feudalismul a dispărut eu desăvârşire. 
Cu acestea şt idealul acestei clase care era tra
diţionalismul a dispărut, iar sQeietatea e condusă 
astăzi de idealurile celorlalte tret clase mai sus 
menţionate. * 

Că burghezia a căpătat rolul cel mat im
portant astăzi, era natural să se întâmple. Orga
nizarea actuală a societăţii pe bază de liberă 
manifestare a puterilor "Individuale a favorizatul 
special această clasă. Aşa se face că feudalismul 
destrămat pe de o parte, şi ţărănismul întărit pe 
de alta, au furnizat elemente proaspete burghe
ziei, formând din aceasta, sâmburele central al 
societăţii de astăzi. Intr'adevăr ideologia clasei 
burgheze fiind utilitarismul, ea se eortduee după 
anumite pereepte sănătoase pe cart mi le posedă 
restul component al societăţii. Aces te pereepte 
sunt: temperanţa, tăcerea, ordinea, hotărîrea, 
moderaţia, loialitatea, echitatea, stăpânirea de 
sine, eurăţenia, echilibrul moral, castitatea şi umi
linţa. Ea adăpostul acestor pereepte muncind 
clasa burgheză, a putut de sigur să-şi croiască 

x ) V e z i reuista „Minerua" Nrul p e Februar ie—Mart ie 
1931, articolul: A g o n i a ueehiului r e g i m . f r a n c e z şl formarea 
spiritului reuolujionar, d e A . Oţetea. 

o situaţie de complect echilibru moral şi mate
rial, ajungând ea prin dreptul de proprietate 
consfinţit să ţină echilibrul întregei societăţi! N a 
tural că pe aceste pereepte s'a suprapus apot 
spiritul de întreprindere, posesia banului şi un 
întreg complex de calcule, eari au contribuit ea 
societatea să se reformeze în general după di
rectivele clasei burgheze. 

Euldent stimularea muncii individuale este 
o situaţie superioară psihozei proletariatului, care 
urea o uniformitate desăvârşită în distribuirea 
bunurilor produse. Prin adoptarea tezei prole
tare oriee acumulare de valori este inadmisibilă. 
De aceia statele eu cea mai sănătoasă structură 
soetal economică sunt acelea în eari burghe-
zimea e bine reprezentată. Căci numai această 
clasă poate să ţină în frâu tendinţele extreme ale 
celorlalte clase sociale componente în structura 
unut stat şt să păstreze astfel un curent de pro
păşire pe toate terenele. Aces t lucru se poate 
foarte bine vedea din Puentmentele politice pe
trecute în Germania în urma înfrângerii suferite 
în răsboiu. Poporul german menţinut în echi
librul său de puternica clasă burgheză pe care 
o are, n'a alunecat pe panta comunismului fioros 
expunând la fierbere şi clocot întreaga Europă 
ei s'a resemnat luptând dtn nou la sporirea pa
trimoniului său naţional grav avariat de răsboiu 
şt tinzând în mod mai mult sau mat puţin evi
dent, la boicotarea tratatelor de paee. Invers sau 
petrecut însă lucrurile în Rusia, unde această 
clasă burgheză se găsia abia în embrion. Bolşe
vicii au răsturnat repede lucrurile oferind spec
tacolul deprimant în privinţa religtet, tradiţiei şl 
a obiceiurilor şi aducând poporul rus într'o stare 
de semisălbătăcle. eăei nu se poate altfel nunii 
socializarea pe care Bolşevicii au impus-o forţat 
în Rusia în toate domeniile producţiei: în in
dustrie, agricultură, în construcţii, ete. Cât de 
importantă din punct de uedere social şi eco
nomie este clasa burgheză, se vede dealtfel şt 
din sistemul inaugurat în Rusia pentru distru
gerea culacilor. Aceştia formau clasa ţărănească 
mai înstărită şi erau cel mai strălucit element 
pentru a pregăti trecerea spre burghezie. Dar 
n'au auut încă forţa necesară să se poată opune 
bestialităţii bolşevice. 

Inexistenţa clasei burgheze în Rusia a oferit 
Bolşevicilor uşurinţa de a distruge toate tnstltu-
ţtunile legate direct de aceasta. Astfel s'a anulat 
tnstttuţlunea căsătoriei şi s'a sfărâmat cel mat. 
Important element la întreţinerea eăsnieiei prin 
socializarea copiilor, sau cel puţin prin despăr
ţirea acelora de părinţi. 

Dacă rolul clasei burgheze într'o ţară este 
acela pe eare l-am văzut, a fost natural ea şi la 



noi să se fi făcut sfor|ări pentru crearea et. Şi 
acestea au auut loc, atât înainte de răsboiu, cât 
şl după răsboiu. 

Înainte de răsboiu stăpânia în ţara româ
nească curentul mare cooperatist inaugurat de 
strălucitul bărbat de stat Spiru Haret, a eărui 
operă sintetizată a fost plină de cele mai bune 
intenţlunl. Şi opera începută era eu atât mai 
demnă de admirat, eu cât măsurile luate pentru 
ridicarea ţărănimii şi pentru progresul meseriilor 
şi al comerţului, influinţau tocmai păturile cele 
mat chemate ale populaţiei. Dar durere, mişcarea 
"şl-a micşorat intensitatea şi prin moartea auto
rului, dar şi printrun defect de organizare în 
detaliu a măsurilor ce trebuiau întreprinse. 

Cooperaţia ţărănească dinainte de răsboiu 
n*a putut ridica ţărănimea, fiindcă n'a auut con
ducători direcţi din sânul ei. Iar măsurile pentru 
auantajarea negoţului şi a meseriilor, au căzut 
eurând în. desuetudine. Ori pentru a crea bur
ghezia frânturile de sforţări nu sunt suficiente. 

După răsboiu au existat deasemenea sforţări 
în această priulnţă. Dar şi aceste sforţări au fost 
sau greşit îndreptate, sau anulate prtn alternanţa 
de idei politice în guuernarea statului. Numim 
sforţări greşit îndreptate acelea, cari fie prin 
crearea curentului industrial fie prin cumularea 
de slujbş sau misiuni la stat, .au dat o seamă de 
indiuizi eu retribuţiuni suplimentare, sau chiar 
exagerate. In felul acesta însă nu s'a ajuns la 
nici o rezeruă de ualorl pentrueă retribuţiuni le 
încasate au fost consumate în speranţa încasării 
altora. Ori uremurile s'au înăsprit încât ceeace 
s'a consumat rămâne pierdut, tar uenituri eari 
să permită economii pe această cale, nu se mai 
pot face. Sforţările acestea de a creta burghezie 
pe calea funeţlonarismului au fost dela început 
rău plasate, pentrueă funcţionarul nu este e le
mentul destoinic pentru a corespunde acestor 
scopuri. 

Ridicarea burgheziei româneşti s'ar fi putut 
face în cel mai aetiu mod prin împroprietărirea 
de după răsboiu, dacă această împroprietărire 
ar fi fost legată de toate măsurile conexe eari 
ar fi putut-o auantaja, e a : asistenţă financiară şi 
organizarea adecuată a producţiei. Ori ambele 
aceste măsuri au fost neglijate. De aici a urmat 
concomitent distrugerea marei proprietăţi, care 
de bine de rău tot mai reprezenta un capital în 
circulaţie şt nimicirea produetiuităţii agricole a 
ţărit. Iar acum tuturor acestora le-a pus uârf 
legea diferitelor eonuersiunt şi asanări a căror 
discuţie prelungită singură stoarce uisteria de 
multe uenituri. 

împroprietărirea făcută în bune eondiţluni . 
tehnice şl financiare ar fi însemnat o putere su-

perioară de consum pentru populaţia rurală şl 
deci un uiu schimb de produse între sat şt oraş. 
Iar acest fapt însemna un surplus de uenituri 
pentru toată lumea, surplus care pentru spiritele 
pătrunse de însemnătatea economisirii însemna 
o importantă achiziţie de capital mărunt, care era 
apoi canalizat spre clasa burgheză. Dar dacă toate 
acestea nu s'au făcut, legile excepţionale au di
strus şi ceeace rar pe iei pe colo, prinsese con
sistenţă. Iar inuestirea economiilor făcută de 
frica eonuersiunii reprezintă pentru multă ureme 
d pierdere de lichiditate de capital, care n'ar ft 
fost de dispreţuit pe aceste uremurl. 

In aceste linii se prezintă problema creierii 
unei burghezii româneşti, problemă care precum 
am D ă z u t este de o însemnătate cooârşitoare 
pentru organismul social şi economie al statului 
românesc. Geiee uor contribui la aceasta nor 
merita eu atât mai multă recunoştinţă, eăei pro
blema se ua pune euldent de acum înainte eu 
mai multă impetuozitate. 

(S ib iu) . 'lio. OH. BRÂNDUŞ. 

Ac)iunea de în curaj ape a 
eeonomiilop... la Berlin. 

Ziarul „Siebenbiirgiseh Deutsehes Tageblatt" 
din Sibiu, datat 2 Nou. a. c , publică o intere
santă corespondenţă dela Berlin, sub titlul „Ber -
llner Wirtsehaftsbrief, care oglindeşte cum..nu 
se poate mai fidel felul în care înţeleg cercurile 
conducătoare din Germania să încurajeze şi pro
tejeze formarea economiilor naţionale particulare. 

lată textul acestei corespondenţe. 
„Statistica bilanţurilor bancare per 30 Sep-

temurie 1932 arată pentru prima dată iarăş o 
sporire a depunerilor spre fructificare. Aces t 
fapt constitue un semn bun mat ales pentru mo-
tiuul, eă sistemul „Steueruergutungssehein''-urtlor 
— care ua aduce fără îndoială o sporire a ere 
ditorilor" bancherilor — încă nu a intrat în ul-
goare. 

încrederea în băncile germane a fost forti
ficată fără îndoială prin acţiunea de asanare a 
instituţiilor de credit. 

„încrederea de care se bucură bănelle are 
o deosebită importanţă în aceste timpuri, când 
totul este în funcţie de promouarea formării ca
pitalurilor din ţară şl transformarea banilor eco
nomisiţi în plasamente de eapital. „In capitalul 
economisit se încorporează bunurile financiare 
moştenite ale poporului. Deeî deponentul are Iun 
drept moral, în uirtutea căruia statul şi societatea 
trebue să-i asigure proprietatea". Acestea sunt 
cuuintele rostite cu ocazia unul discurs la radio 
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ai1 Preşedintelui Reuniunii instituţiilor de credit 
germane, dl Klelner, euuinte, eart merită să fie 
puse fir fruntea* programului financiar- economie 
german. 

„Dacă prin acţiunea de procurare de lueru 
a guvernului german posibilitatea de a afla ocu
paţie oa» fi sporită la normal, se ua simţi din nou 
şi din ee în ce mai mult lipsa capitalului de in-
Desttţnme pentru scopuri pToeruetiue. Cum însă 
Qermania nu poate lua în combinaţie — pentru 
un răstimp destul de îndelungat — capitalul strein 
Cşi aceasta' este, poate, un bine), ea üa fi auizată 
numai la economiile propriei populaţii, ea singur 
izuor de capital disponibil. 

„.Priir urmare, încrederea deponenţilor este 
astăzi eel mai important element, pe cavé se 
poate sprijini o economie reorganizată. 

„Din această cauză salutăm eu cea mai 
mare satisfacţie înfiinţarea „Lig i i pentru ocrotirea 
bunurilor economisite în contra atacurilor drep
turilor contractuale şi ualutare", care a luat fi
inţa z i l e le aeestea în oraşul Berlin. Aceastănouă 
organizaţie, în fruntea căreia stau eet mai cuno
scuţi economişti; şi1 financiari germani, are în pro
gramul său combaterea tuturor măsurilor menite 
să saneze, în dauna bunurilor economisite eu 
trudă grea şi istaaitoare, elementele uteţii eco
nomice, cari sunt astăzi în suferinţă". 

~ Aces ta este prograrout Berlinului, şi al unei. 
ţărt înviase în răsbaiul mondial. 

Ce am făcut şi ee facem noi astăzi în 
această priuinţă? 

N e lipseşte doar statuia prăpădului perso
nificat, statuia d-lui Argetoianu 1 

• OLT. 

Banca Naţionala şi preschimbarea 
poliţelor agricole. 

In conformitate cu hotărîrile adunării gene-
irafe din 26 Octomvrie a. c. punctul a) Consiliul 
de administraţie a Solidarităţii a prezentat un me
moriu dlui guvernator pentru soluţionarea prob
lemei preschimbării cambiilor agricole în înţe
lesul nostru. Dată fiind circulara Băncii Naţionale 
a României către bănci, ce arată completa neîn
ţelegere a situaţiei excepţionale ce s'a creiat tu
turor băncilor, forţând preschimbarea^ cambiilor 
— eontrar legii — înainte de noua scadenţă le
gală (26 Aprilie 1933) — reproducem acest me
moriu în cele ce urmează: 

„Asoeiaţiunea noastră a ţinut la 26 Oetom-
urie a- e. în Cluj, o adunare generală pentru a 
hotărî asupra măsurilor ee sunt a se lua din 
partea băncilor noastre în urma legii de modi
ficare a; legii pentru asanarea datoriilor agricole, 

publicată în Monitorul Oficial Nr. 251 din 26 Oe-
tomurie 1932. Anexat auem onoare a V ă pre
zenta „Moţiunea" eu rezoluţiunile adunării noastre 
generate. 

In conformitate eu aceste hotărîri punctul 
a) (preschimbarea poliţelor), Uă rugăm respec
tuos să bineuoiţi a lua masările necesare 
pentru ea : 
1. Băncile noastre să poată' prolongi cambiile, 

ee sunt în reeseont la Banca Naţională, plă
tind dobânda, pe care o încasează dela de
bitorii lor agricoli, adecă 4°/ 0 respeetiue 5% 
dela scadenţa din titlu şi până la 26 Aprilie 
1933; 

2. In cazul, că debitorii agricolii uor refuza să 
preschimbe cambiile lor în aceste eondiţiuni 
— date fiind drepturile lor asigurate prin 
legea de asanare şi legea de modificare şi 
anume la cei eonuertibili de drept reducerea 
creanţei eu 50% şi dobânda numai după 
aeeastă sumă (4°/o), iar cei asanabili dobânda 
de 5%, numai pentru interualul dela 26 Oe-
tomurie 1932 la 26 April ie 1933 — drepturi 
asigurate prin lege , dar eu Diolarea Gonstttu-
tuţiel, — băncile noastre sunt în imposibilitate 
de a presehimba aceste cambii eu alte cambii 
comerciale, fie şi numai în parte, pentru dife
renţa de eapital şi dobânzi, sau a le achita 
în numerar. 

Consecinţa acestei situaţii ar fC ea la 26 
Aprilie 1933 să protestaţi toate poliţele din 
portofoliul Du. dacă până atunci nu ua inter-
ueni o nouă dispoziţie legală. 

Pentru, a euita aeeastă funestă conse
cinţă, nu numai pentru băncile noastre, ei şi 
pentru întreaga noastră uiaţă economică, Vă 
rugăm să bineuoiţi a iniţia tratatiue eu înaltul 
•uuern, pentru ea întreg portofoliul agricol 
al Băncii Naţionale a României să fie preluat 
de stat, respeetiue băncile, cari l-au prezentat 
spre reeseont să fie scoase din dbligo. 

Şi până atunci Vă rugăm să admiteţi, ea 
Bănea Naţionala a României să primească 
prolbngirea în condiţiile fixate mai , sus la 
punctul 1. 1 . 

In urma celor arătate până acum, eu neplă
cută surprindere am aflat de adresa trimisă,de 
sucursalele Băncii Naţionale a României către 
băncile particulare, în care li se pune acestora 
în uedere să preschimbe poliţele, a căror sca
denţă din titlu este dela 18 Deeemurie 1931, până 
la 31 Ianuarie 1932, cel mai târziu, până la 31 
Oetomurie a. e., respeetiue să se preschimbe la 
scadenţa de 9 luni dela seadenţa din titlu, con
form art. 39 al Leg i i de asanare din 19 Aprilie 
1932 şi că pentru diferenţa de capital şi dobânzi 
să se predea cambii comerciale. 
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După eum V-am arătat, băncile sunt în im
posibilitate de a sconta alt material neagrieol 
pentru moţiuni, eă n-au alt materiali 

N e permitem însă a V ă atrage atenţiunea, 
eă această adresă a Băneii Naţionale a Româ
niei este contrară Leg i i de modificare dtn 26 
Oetomurie 1932 § 2. Intr'adeuăr prin acest pa
ragraf s'a modificat art. 39 al L e g i i de asanare 
din 19 Aprilie 1932, fixându-se scadenţa cambiilor 
agricole, indiferent de scadenţa din titlu, la 26 
Aprilie 1933. L e g e a z i e e : ....„şi scadenţele tu
turor creanţelor se amână pe aeelaş termen, 
dacă nor preschimba cambiile lor aflate în instt-
tuţlunile de eredit la termenele fixate prtn pre
zenta lege.. ." (26 Aprilie 1933, adecă 6 luni dela 
data publicării legii de modificare). Deei pro
testul, sau euentuala acţiune cambială, înaintată 
înainte de noua scadenţă legală, sunt inoportune 
şi fără efeet. 

Pentru aceste motiue de fapt şi de drept, 
Vă rugăm să bineuoiţi a reueni asupra măsurilor 
luate de Banca Naţională a Românei şl să bine
uoiţi a admite eererile noastre după eum le-am 
formulat prin prezenta. 

Auând eonuingerea de toată buriăuoinţa şi 
solicitudinea ee aţi arătat-o şi până în prezent 
băncilor noastre, Uă rugăm, Domnule Quuernator, 
să primiţi asigurarea stimei şi eonsideraţiunii 
noastre deosebite. 

S i b i u , la 1 Noemurle 1932. 

Dela „Sol idar i tatea". 

Instrucţiuni 
pentru interpretarea şi apliearea Legii de modi
ficare a Legii de asanare, publicată în Monitorul 

Oficial Nr. 251 din 26 Oetomurie 1932. 

In conformitate eu rezoluţiunile Adunării Ge
nerale Extraordinare ţinută în Cluj, la 26 Oetom
urie a. c recomandăm băncilor noastre, în ve
derea aplicării Legii de modificare, următoarele: 

1. Selecţionarea debitorilor. In conformitate 
eu §. 1 Vă recomandăm, să cereţi prin petiţii indi-
uiduale tribunalelor competente judecarea tuturor 
cererilor de asanare, pentru stabilirea neîndrep-
tăţlrii debitorilor la benefleiile legii de asanare. 

Se ua mai eere dela,Judecătoriile de Ocol 
competente, stabilirea şi pentru aeet debitori 
anunţaţi la eonuersiunea de drept, sau eari s'au 
anunţat ei, cari au datorii mai importante şi despre 
cari aueţl credinţa eă nu pot benefieta de fa-
uorurlle legii. 

Pentru euitarea eheltuelilor inutile de depla
sare, în eauzele eari sunt în eompetinţa instan
ţelor în altă localitate deeât la sediul băneii, se 

ua Interueni, atât prin cererea pentru fixarea des-
baterti conform §. 1, cât şi prin iuteruenţil per
sonale, la Preşedintele de secţie, respeetioe la 
Şef-judecător, să se fixeze în aceiaşi zl termí
nele pentru toate eazele băneii petiţionare. 

(In Nrul utitor al R. E. uom publica instruc
ţiuni despre felul eum trebue băncile să-şi apere 
interesele în procesele de asanare şi eonuerstune). 

11. Preschimbarea cambiilor şi plata dobân
zilor. In priuinţa aceasta sunt a se distinge trei 
eazurt şi anume: 1. Cambii ee sunt în portofoliul 
B. N . R. sau în portofoliul altor bănet; 2. Cambii 
neîmproeesuate în portofoliul băneii creditoare 
şl 3. Gambit împroeesuate. 

1. In uederea prelungirii (preschimbării) cam
biilor ce sunt în portofoliul Băncii Naţionale a 
României sau în portofoliul altor bănci, eari au 
primit în reeseont cambii, s'a înaintat un memoriu 
către dl Quuernator al B. N . R., — ee-l publicăm 
în altă parte a reulstei. Până la rezoluarea acestui 
memoriu ueţi îndruma debitorii agricoli să 
preschimbe cambia şt să plătească dobânda 
direet la Bănea Naţională. 

In ee priueşte cambiile ee sunt în portofoliul 
altor bănet, eari le-au primit în reeseont, Dă ueţi 
adresa la aceste banei, pentru a admite p re 
schimbarea cambiilor în eondiţiunile fixate mai 
jos la p, 2. In caz eă nu Vi se.admite această 
cerere, debitorii - agricol i nor ft îndrumaţi a se 
adresa direet la banca în. a cărei portofoliu se 
găseşte cambia; 

2. Cembiile neîmproeesuate, deşi legea face 
distincţie între cambiile eonuerttbile de drept şl 
eele de sub asanare, preuăzând pentru primele 
obligaţiunea debitorului să predeie eamble numai 
pentru creanţa redusă conform Leg i i de asanare 
eu 50 respeetiue 25°/0 Şi plătind dobândă anuală 
de 4°/ 0 numai după această .creanţă redusă, iar 
pentru eele de sub asanare debitorul fiind obligat 
a preschimba cambia pentru întreaga creanţă, 
plătind o dobândă anuală de 5%, — neputând 
recunoaşte constituţionalitatea redueerti capita
lului ; 

Se va accepta, atât dela debitorii convertibili 
de drept, cât şi dela cei asanabili, cambii de pre
schimbare numai dacă Vi se oferă pentru întreg 
capitalul din titlu şi se achită dobânzile aferente 
dela scadenţa acestui titlu. Dobânda se calcu
lează după cum urmează: Dela scadenţa din titlu 
şi până la 19 Aprilie 1932. dobânda eonuenţio-
nală, condiţionat eă această dobândă este sti
pulată prin aet scris, in lipsa sttpulaţlunii în scris, 
se ua ţine seamă de dtspoziţtunile Legi lor de 
suspendare a executărilor silite din 18 Deeem-
urle 1931 şi următoarele, adecă se ua pereepe 
dobânda egală eu scontul B. N . R. Dela 19 Aprilie 



Nr. 45—5 Noemurie 1932. R E U I S T A E e O N O M i e A 413 

1932, respeetiue delà scadenţa din titlu, daeă 
aceasta este după 19 Aprilie 1932 şi până la 
26 Aprilie 1933 se ua plăti de eei conuertlbili.de 
drept, dobândă anuală de 4%, iar de eei de sub 
asanare 5%i 

Dobânda este a se plăti până la 26 Aprilie 
1933. Fără plata dobânzilor speeifieate mai sus, se 
ua refuza acceptarea cambiilor de preschimbare. 

De sine înţeles, preschimbarea cambiilor în 
condiţiile de mal sus se ua face numai la cam
biile unde băncile au eonuingerea, că debitorii 
beneficiază de eonuersiunea de drept, respeetiue 
asanare. Deci nu se admite preschimbarea în 
aceste condiţii, pentru cambiile acelor debitori, 
cari deşi au fost anunţaţi sau au cerut el eon
uersiunea şi asanarea, nu pot beneficia de dis
poziţiile Eegiţ de asanare, neîntrunind ei eondi-
ţiunile fixate de acea l ege şi de legea modifica
toare. Pentru 'aceşti debitori se ua cere fără în
târziere fixarea desbateril în uederea stabilirii 
neîndreptăţirii debitorilor la benefteiile legii. 

Pentru înlăturarea oricărui eehiuoe la cam
biile unde se admite preschimbarea în condi
ţiile de mal sus, se ua apltea pe dosul cambiei 
şt pe documentele de cassa o stampilă eu ur
mătorul text: 

„Preschimbarea acestui eambiu nu preju-
deeă în nimic dispoziţiile Eegii pentru asanarea 
datortnbr"agricole, diri Ï 9 Aprilie 1932 şi ale Eegii 
de modificare din 26 Oetomurie 1932. Banca de
bitoare nu recunoaşte prin aceasta îndreptăţirea 
debitorului la beneficiile Eegii de asanare, şi 
îndeosebi nu recunoaşte constituţionalitatea re
ducerii creanţei şi a euentualei confiscări a ce
lorlalte drepturi câştigate ". 

Se atrage atenţiunea băncilor, că poliţele de 
preschimbare pentru debitorii beneficiari ai eon-
uersiunei de drept, sunt scutite de timbre, debi 
torit asanabilt însă au să deie cambii timbrate 
conform Eegii timbrului. (0.4°/q pentru 6 luni, sau 
Eei 4*— pro 1 mie). 

Daeă debitorul principal (aeeeptantul) nu 
preschimbă cambia până la 27 Aprilie 1933, banca 
creditoare este obligată a soma pe eodebltor şl 
giranţi în termin de 10 zile, prin scrisoare r eco 
mandată, ea în termin de 15 zile să preschimbe 
cambia în conformitate eu § 2, alineat 11 al Eegii 
modificatoare. 

In caz de ne preschimbare a cambiei până 
la 27 April ie 1933 se ua cere decăderea debito
rului din beneficiile l eg i i ; 

3. Cambii împrocesuate. Considerând că 
preschimbarea cambiilor constitue o nouaţiune, 
la cambiile împroeesuate, — Indiferent că sunt 
sub asanare sau în eonuersiune de drept — nu 
se ua admite preschimbarea şl deci nu se uor 

primi cambii noui, pentru a eonserua drepturile 
câştigate în cursul procesului şl a executării. (In 
acest sens s'a deelarat şl dl Ministru Dr. Voieu 
Niţeseu de acord eu comisia financiară la între
barea dlui senator Dr. Gydrfas). 

Dobânzi, respeetiue oriee sumă de bani, se 
poate primi şi fără cambie de preschimbare dela 
oriee debitor, indiferent eă potiţa este sau nu 
împroeesuată, eă ua beneficia sau nu de Eegea 
asanării. Pe chitanţă însă se ua menţiona urmă
toarele: 

* „Prin aceasta confirmăm primirea sumei da 
Eei zis Eei Suma aceasta am 
contat-o în fauorul împrumutului Du. cambial 
eamb. hip., et ert., Nr. . . . . de Eei . . . . . sca
dent la Prin primirea sumei de sus, nu 
s'a format nici o nouaţiune în raporturile noastre 
de drept, deci nu am renunţat la niei unul din 
drepturile noastre câştigate în baza cambiilor şl 
a actelor de împrumut ce auem dela Du., precum 
niei la drepturile câştigate prin proces şi exe
cutare. Confirmăm, eă Du. aţi deelarat, eă nu re
nunţaţi la drepturile ce Vi le- ar da Eegea pentru 
asanarea datoriilor agricole, nereeunoseând însă 
noi îndreptăţirea Du. niei constituţionalitatea ace
stei legi". 

UI. Acordurile, reglementate în §. 5, prin 
care se stabileşte de comun acord îndreptăţirea 
debitorului la beneficiile Eegii de asanare, sunt 
inoportune, deoarece s'ar încuraja executarea 
Eegii de asanare, care legalizează spolierea cre
ditorului în fauoarea debitorului. Deci recomandăm 
a nu încheia asemenea acorduri. In cazurile unde 
aueţi eonuingerea, eă debitorul nu beneficiază de 
l ege ueţi eere stabilirea neîndreptăţirii prin Ju
stiţie conform §. 1, — deoarece debitorul prin 
bună înuoială nu ua renunţa la beneficiile Eegii , 
chiar şi când nu este îndreptăţit la aceste beneficii. 

IV. Înţelegeri prin bună înuoială. S e uor 
putea încheia ţinând seamă de următoarele prin
cipii ; 

A) Ocrotirea intereselor creditorilor proprii, 
adecă fiind banca obligată a restitui depunerile 
în întregime şi a exeeuta toate celelalte angaja
mente ale sale integral, conform dreptului comun, 
banca nu poate renunţa din creanţa sa faţă de 
debitorii săi în măsură aşa de mare prin care 
ar periclita creanţa creditorilor săi proprii ; 

B) Consolidarea creditului prin garanţii reale 
şi exeeutorii. In acest scop se ua eere debito
rului eonuertibil de drept, să renunţe la benefi
ciile. Eegii pentru asanarea datoriilor agricole, 
prin act act notarial public, conform art. 56 din 
aeeeaş Eege alineat 3. Iar debitorul care a cerut 
asanare, i se ua eere reuoearea cererii de asa
nare şl stingerea procedurii ; 

http://conuertlbili.de
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C) Pierderi le suferite prin euentualele re-
dueert din capital să se poată acoperi din fon
durile proprii a institutului de credit pentru mo-
tiuele amintite la A). 

Prin urmare, depinde dela eapaeitatea fie
cărui institut de credit că ee anume reduceri din 
capital ar putea face. Auând însă eociuingerea 
fermă, eă reducerea creanţei prin Lege, va fi de
clarată de Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie de 
neconstituţională, recomandăm băncilor noastre 
ea să nu încheie transaeţiuni prea numeroase, 
eu reducere din capital, pentru a nu slăbi prea 
mult aetiuul institutului şi mai ales pentru a nu 
încuraja pe debUorii de rea credinţă 

V Calcularea îndoită a plăţilor. Dispoziţia 
§. 6, alineat 5, a Leg i i de modificare, care pre-
uede eă plăţile făcute de către debitorii agricoli, 
proprietari a mai puţin de 20 jug. uor fi socotite 
îndoit, este neconstiiuţională şi deci nu ueţi ac
cepta acest fel de plată. Veţi putea primi însă, 
eu titlu de acont asupra datoriei integrale, pe 
lângă rezeruarea tuturor drepturilor rezeruate 
prin Constituţie şl Dreptul comun. 

In acest scop, aceste sume se uor chita pe 
ehitanţă-model, menţionată mai sus la 11. p. 3. 

In cazul, eă vre-o bancă membră va fi îm-
proeesuată pentru eliberarea cambiilor, eventual 
pentru radiere ete. oferind debitorul în baza ace
stui text de lege 50°/ 0 din creanţă, se va raporta 
imediat consiliului Solidarităţii, pentru a i se da 
instrucţiuni în vederea apărării intereselor băncii. 

VI. Restituirea Depunerilor. Recomandăm 
băncilor membre să prezinte fără întârziere Băncii 
Naţionale a României, cereri pentru restituirea 
depunerilor, după eapaeitatea de plată a fiecărui 
institut, în conformitate eu §. 9 al Leg i i de mo
dificare. 

In cele ee urmează publicăm un model de 
c e r e r e : 

Domnule Guvernator, 
^Întemeiaţi pe articolul unic, punet 9 al legii 

pentru modificarea legii asanării datoriilor agri
cole, publicată în Monitorul Oficial No. 251 din 
26 Oetomurie 1932, uă rugăm să bineuoiţi a auto
riza institutul nostru şi anume Centrala din . . . . 
şi sucursalele din 
să facă în cursul celor 18 luni, preuăzute în lege , 
deponenţilor săi, din sumele depuse spre fruc
tificare, restituiri eşalonate, în rate lunare, (tri
mestriale, semestriale*), conform planului de re
stituire ee urmează mai jos. 

Institutul nostru întruneşte toate eondiţiunile 
preuăzute în l ege pentru a putea beneficia de 
înlesnirile de restituire a depunerilor conform 
punctului 9 al legii. 

*J După eum este situaţia băncii . 

Conform registrelor şi sertptelor noastre, 
institutul nostru are la sediul Central şi la cele 
. . sucursale plasamente totale, în credite agricole, 
ee intră în preuederile legii asanărit datoriilor 
agricole in proporţie de peste 30°/0. 

Anume din totalul plasamentelor (creanţelor 
faţă de a treia persoană) în sumă de L e i 
. . . . . . . suni plasamente agricole, fără 
dobânzi şi accesorii, L e i . . . . . sau . . . % 
Din această sumă sunt eonuertibile de drept 
Le i anunţate de noi forurilor în 
drept şi Le i sunt asanabile anunţate 
din partea debitorilor interesaţi. Ambele anunţări 
făcute până la termenul de 19 Iulie a. e. 

Anexat auem onoare a Vă remite un bilanţ 
brut per 30 Sept. 1932. 

Exactitatea cifrelor şi datelor de mai sus 
le puteţi uerifiea prin organele Du. de control. 

ln .ee priueşte restituirea eşalonată a dato
riilor noastre către deponenţi auem: onoare a Uă 
prezenta spre aprobare, următorul plan adoptat 
de Consiliul nostru de administraţie în şedinţa sa 
dela . . . . 

Se uor face restituiri din depunerile ueehl 
pe liuret, constituite până în prezent, solicitato
rilor, în rate, procentuale lunare (trimestrial, se
mestral). 

Cazurile de forţă majoră notorie, ea de ex. : j 
deees, incendii, accident etc. se uor trata în mod Î B 

eseeptional, totuşi în marginile disponibilităţilor. 
In fiecare lună (trimestru, semestru) se ua 

stabili suma meassărilor în numerar şl a ehel-
tuelilor; soldul rămas disponibil se ua întrebuinţa 
procentual în scopul de mai sus. 

Rata restituirilor din depuneri se ua calcula 
după starea acestora dela 30 Septemurie 1932, 
130 Iunie 1932, 31 Dec. 1931, daeă nu s a capi
talizat). 

Din depunerile ueehi pe liuret până la suma 
de L e i 50.000"— (sau o sumă şt mai mică) se pot 
auansa la cerere şi în cadrele posibilităţii, ratele 
încă pe 1—2 luni (trimestru semestru). 

Depunerile făcute în uiitor se uor trata con
form dispoziţiilor cuprinse în § . . . din statutele 
institutului. 

Compensări de sume din depunerile úeehi 
eu creanţe propiñi, se pot admite în cazurile 
când a.tfel creanţa este periclitată. 

Conturile curente creditoare se uor trata şi 
în uiitor conform uzanţelor dela institut". c 

* * 
In cazul eă eapaeitatea de plată a băncii 

nu dă posibilitate de restituire nici a unei sume 
din depuneri în lipsă de îneassărl, textul cererii 
dela aliniatul 7 ua ft următorul, Iar restul se su
primă : 

http://ln.ee
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„Considerând eă din plasamentul nostru 
. . . ° / 0 este plasament agrteo!, că din cel ne-
agricol . . . ° / 0 sunt sub urmărire judiciară, eă din 
îneassările sporadice nu ne putem acoperi în 
întregime nici regia, — deci capacitatea de 
plată deocamdată este foarte redusă, Vă rugăm 
a aproba să îneepem eu restituirea depunerilor 
la 26 Aprilie 1933 (la neuoie chiar 26 Oetom-
urie 1933), până la care dată sperăm eă îneassările 
uor fi mai mari şi când Vă uom supune spre 
aprobare un plan de restituire, conform capa
cităţii noastre de plată din acel timp". 

Despre această cerere se uor lua certificate 
de primire. Cererea se ua înregistra la sediul 
sucursalei B. N . R. dela sediul central al institu
tului de credit petiţionar. 

Conform precizărilor făcute de bănea Mi
nisterială, euoeaziunea desbateril Eegii la Senat, 
efectul suspensiu al restituirii depunerilor începe 
dela data înregistrării cererii adresate Băncii Na
ţionale a României. In calcularea coteţ ereantelor 
agricole se ua lua în considerare cererile de 
asanare făcute de debitori şi deelaraţiunile de 
eonuersiune înaintate de bancă, douedite prin 
certificatele de înregistrare obţinute dela Tribu
nale şi Judecătorii. In caz de euentual proces, 
făeut de deponenţi la neuoe se uaeere suspendarea 
proeesulut în baza art. 234 din Pr. Giu. până 
la soluţionarea cererii de eătre Bănea Naţională. 

In eazuU eă Bănea Naţională ar respinge 
cererea, institutul de eredit interesat se ua adresa 
Tribunalului în circumscripţia căruia aparţine In
stitutul de eredtt, pentru constatarea îndreptăţirii 
institutului de credit la beneficiul §-lut 9. Contra 
sentinţei Tribunalului se poate înainta de eătre 
institutul de eredtt apel, respeetiue recurs în 
Casaţie conform Dreptului comun. 

Pentru chestiunile nelămurite, rugăm băncile 
membre să se adreseze Consiliului Solidarităţii, 
eare ua eăuta să le informeze. 

Presa din ţară şi adunarea 
„Solidarităţii". 

Adunarea generală extraordinară ultimă a 
„Solidarităţii" a auutun puternic răsunet nu numai 
în ziarele româneşti din ţară, ei şt în cele mino
ritare. 

Presa, eu puţine excepţii, a publteat în 
lungi coloane Interesantele âesbaterl dela Cluj, 
şl în special discursurile dlor Dr. Aurel Vlad, 
Dr. Vatenţiu Poruţiu şi Dr. Mthaiu Velieiu. 

Astfel ziarul „Argus" din capitală a publicat 
în numărul său dela 29 Octombrie 1932, absolut 
fidel şi Integral, toate discursurile rostite în adu
narea noastră generală, documentele cetite de 
dl Dr. Velieiu prtuitor la trecutul băneilor noastre 
şi moţiunea, eare a fost uotată. 

Ziarul „Epoca" (29 Oetomurie) din Bucureşti 
se ocupă în lungi coloane de adunarea Solida
rităţii şi reproduce în întregime discursul dlut 
preşedinte Vlad. 

„Uniuersul" (29 Oetomurie) eonsaeră trei 
coloane mari, publicând textul moţiunii şi 
discursul dlul Dr. Aurel Vlad. 

Ziarele „Adeuărul" şi „Dimineaţa" (29 Oe
tomurie) reproduc discursul dlui Vlad şl comen
tează discursul dlui Dr. Velieiu şi moţiunea. 

„îndreptarea" sub un titlu eu litere mari 
comentează hotărârile aduse. 

Ziarele minoritare, în fruntea cărora ţinem 
să amintim în primul rând „Siebenburglseh-
Deutsehes-Tageblatt" din Sibiu, publică ample 
dări de seamă, comentând fauorabll lucrările S o 
lidarităţii. 

Numai ziarul din plin centru al Ardealului -
„Patria" dela Cluj, eare până mai ieri-alaltăert 
ne-a fost dealtfel aproape mereu bineuoitor, nu 
urea să ştie de acţiunea Solid<jritătiii, acţiune, 
care a umplut de bucurie şi speranţe Capitala 
şi întreaga ţară românească. 

•In eâteua şire, pe earl abia le poţi elti eu 
lupa în mână, se cuprind 2—3 fraze seei, fără 
urmă de interes faţă de acţiunea băneilor româ
neşti, pe earl ungurii le>au prluit în totdeauna ea 
pe cele mai puternice eetăţut ale românismului 
act în Ardeal. 

Nu înţelegem această atitudine r eee a sta
rului ardelean dela Gluj. Cu atât mai puţin, eă la 
adunarea noastră generală, au participat doi 
dintre colaboratorii săi, dnii Săbău şi Hulea. 

Dar pe lângă aceste glasuri, fauorabile sau 
neutre, în presa românească a apărut şt un ar
ticol, eare pare să albă aterul de a ne ataea. In 
ziarul „Facla" datat 30 Oei. 1932, sub semnătura 
dlul M. Dauideseu, pe pagina primă, sub titlul 
„Bancarii şi demagogia lor la Cluj" s'au serls, 
între altele, următoarele : 

„Grupul" Solidaritatea" reprezentând băn
cile din Ardeal, Banat, Bueouina (Grişana şl Ma
ramureş, eăet băncile din Bueouina nu fae parte 
dtn Grupul „Solidaritatea". Moţa Redacţiei) a auut. 
Miercuri, o întrunire de protestare contra legii 
actualmente intrată în uigoare, pentru asanarea 
datoriilor agricole şi a uotat o moţiune prin eare 
se împinge înainte un nou proiect de lege, acela 
al „Grupului Solidaritatea". Este eminamente 
bancar şl euident, deplin just; fireşte, ea oriee 
punct de uedere, pe lume". 

Suntem mulţumiţi, eă acel earl ne combat 
recunosc, totuşi, dreptatea eauzet noastre, ţtnem 
să adăugăm însă, eă programul nostru nu este 
numai un program „eminamente" bancar, ei el 
cuprinde principii dintre cele mat sănătoase, 
pentru restabilirea echilibrului finaneiar-eeonomie 
al ţării în eare trătm. , 

No i nu faeem parte dintre aeei încăpăţînaţi, 
eari, făcând abstracţie de ortee interes social, 
nu uor să ştie deeât de interesele lor proprii. 

Noi am dat douadă de atâta înţelegere faţă 
de ţăranul nostru, eă duşmanii de ieri au ridteat 
nu odată capete de acuză împotrtua noastră, 
pentru felul în eare am ştiut să serutm interesele 
ţărănimii. 

DaeăGrupul „Solidaritatea"reprezintă — după 
dl N . Dauideseu — eeeaee, în politică, s'ar putea 
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numi o dreaptă eonserDatoare, în materie de eon
uersiune, noi nu formăm totuşi o extremă a ace
stei drepte. Din expunerea amplă, făeută de dl 
Dr. Aurel Ulad eu ocazia adunării generale extra 
ordinare dela Gfuj din 26' pto., toată lumea s'a 
putut eonuinge, că „Solidaritatea" nu militează 
contra ideii de eonuersiune — pe eare, între îm
prejurările de astăzi, o găseşte justificată, — ei 
numai în eontra formei nefericite, în eare această 
ideie s'a pus în practică la noi în ţară. Şi noi 
urem o eonuersiune — douadă proiectul elaborat 
de asociaţia noastră la ? Septemurie a. e., — 
dar o eonuersiune, care să nu distrugă până şi 
însăşi existenţa noastră de stat. 

Iar daeă noi, cari am adus seruieli indiscu
tabil reale şi folositoare neamului întreg din eare 
faeem parte şi agriculturii în special, atunci, când 
îndrăznim să ridicăm un protest justificat împo-
trtua haosului în eare a ajuns Statul românesc 
pe urma nenorbettelor legi ale eonuerslunii, suntem 
numiţi demagogi, ce anume atribut li se euuine 
acelora, earl, seruindu-şi numai interesele lor 
proprii şi meschine, au împins în prăpastie eco
nomia unei ţări întregi, călcând în picioare legi, 
tradiţii, mu nea unui popor şl bunul simţ al nea 
mulul acestuia ? _ OLT. 

Retragerea biletelor de 5000 Lei. 
Preschimbarea biletelor de o sută Lei. 

Banca Naţionala ne trimite următoarele co
municări: 

Greutăţile mari pe eari le întâmpină Banca 
Naţională în aplicarea regimului deuizelor din 
cauza speculanţilor cari mişună prin toate unghiu
rile ţării încurajaţi de naiultatea cumpărătorilor 
a determinat institutul nostru de emisiune să 
păşească la o serie întreagă de măsuri din cele 
mai seuere, toate în uederea apărării monetei 
naţionale. 

Bănea Naţională fiind informată că la eşirea 
din ţară, la frontieră, eu toată diligenta autori
tăţilor uamale, se trec peste graniţă eantităţi 
importante de L e i şi deuize, împotrtua tuturor 
dispoztţtunllor cuprinse în legea şi regulamentul 
deuizelor, a hotărît să interulnâ imediat pe lângă 
Ministerul de Finanţe — în cadrul nouei legi a 
deuizelor, ea să se admită participarea dele
gatului Băncii Naţionale la controlul făcut călă
torilor la eştrea din ţară, în ce priueşte sumele 
pe cari le au asupra lor. 

Măsura este menită să dea roade, întrucât 
străşnieia dtn ce în ee mai mare a controlului 
la graniţă, ua împiedica desigur exportul Leilor, 
scutind astfel moneta naţională de a putea fi spe
culată odios de duşmanii ţării. 

O altă măsură luată de Bănea Naţională, tot 
în uederea aplicării riguroase a controlului de
uizelor este şi aceea de a retrage dsn circulaţie 
biletele de 5000 Lei , acestea prin forma şt ua-
loarea lor pretându-se mai uşor la contrabande 
lesnicioase de L e i în cantităţi foarte însemnate. 

Banca Naţională a fixat ea ultim termen, 
pentru puterea circulatorie a acestor bilete 1 D e -
eemurie 1932, dată până când aceste bilete pot 
ft schimbate la sediul sucursalele şi agenţiile 
institutului nostru. 

Băncile dtn străinătate aii fost înştiinţate de 
această hotărâre a Băneii Naţionale, astfel că 
acolo biletele de cinei mii nu mai sunt primite 
ehiar de aeum şt urmează să fie trimise în ţară 
de posesorii lor, înlăuntrul termenului fixat de 
1 Deeemurie ea să fie schimbate. 

Trebue menţionat că Banca Naţională nu 
ua aeoda o prelungire a termenului de 1 D e 
eemurie 1932, măsura fiind sortită să pună o sta-
uilă imediată exportului de Le i . 

Dealtfel Bănea Naţională ua continua să ia 
şl alte măsuri dictate de împrejurări în uederea 
aplicării regimului deuizelor. 

Bănea Naţională aduce la cunoştinţa gene
rală că în baza legii din 21 Deeemurie 1931 .st a 
statutelor sale, retrage eu totul din circulaţie 
biletele de 100 Lei , acestea urmând a fi înlocuite 
prin moneta de argint a 100 Le i , 

Posesorii acestor bilete sunt rugaţi a le 
prezenta pentru preschimbare la Seruieiul. de 
schimb al Băneii Naţionale din str. Eug. Garada, 
eolţ eu str. Băneii Naţionale şl la toate sucursalele 
şi agenţiile ei din ţară. 

Termenul până la care această preschimbare 
se poate face, este 15 Deeemurie 1932, după care 
biletele uor înceta de a mai auea putere liberatorte. 

C R O N I C A 
N e c r o l o g Dl losif Maioreseu, director g e 

neral la Banca Uietoria din Arad şî membru în 
Consiliul de administraţie al „Solidarităţii", în urma 
unui atae de cord, a încetat din ulaţă în plină 
floare a uârstei, la 2 Noemurie 1932. 

Numitul a fost mereu aetiu în cadrele aso
ciaţiei noastre, ehiar eu ocazia adunării generale 
ultime a luat parte efeettuă la desbaterile Con
siliului şi ale adunării generale, făcând mai multe 
propuneri. Era atunet deplin sănătos şi bine 
dispus. Cine şi ar ft putut închipui, că lostf Maio-
reseu, aşa de preocupat de mersul lucrărilor, 
ua face în aşa scurtă ureme drumul, din eare nu 
mai există întoarcere. 

Transmitem, în numele Consiliului nostru 
de administraţie, ee le mal sincere condoleanţe 
familiei sale îndurerate. 

SOLIDARITATEA. 
* . 

Terminal de protest — amânat. Prtntr'un 
înalt Decret Regal întocmit de Ministerul de finanţe 
şi ajuns în publicitate pe ealea ziarelor abia In 
ziua de 1 Noemupie a. c , terminul de protest al 
efectelor de comerţ eu caracter agrieol, al cărora 
termin a expirat ta 31 Oetomurte a. c , — s'a amânat 
până Za 30 Noemurie a. c. 

Preeum suntem informaţi, din cauză că dispo
ziţia de mai sus s'a luat atât de târziu, şi chiar 
în momentul ultim, în prouineie s'au rtdleat 
de către Banca Naţională o sumedenie de proteste, 
cambiale inutile. Aeeastă măsură este inutilă şi ino
portună, deoarece după cum am arătat în memq-
riul eătre dl. Quuernator al B. N . R., ee publicăm 
în altă parte a reulstei, scadenţa s'a fixat prin 
L e g e a de modificare la 26 Aprilie 1933. 

Aşa se uede că nieî qhiar autorii legii nu-şi 
eunose fătul 1 




